

◎ 众观



咖啡师们正在忙碌。

咖啡师正在接待顾客。

咖啡师用手语表达“欢迎再来”。

## 无声咖啡馆传递爱的声音

□ 本报记者 蔡冬梅 通讯员 赵永峰

在包头市昆都仑区鞍山道步行街潮盒街里,一间“无声咖啡馆”在静谧中散发着香气。这里没有背景音乐,没有语言沟通,有的只是安静以及5位咖啡师真诚的微笑。这里是内蒙古首家“无声咖啡馆”——静爱咖啡。

走进静爱咖啡,听障咖啡师会伸出双手轻轻摆动,告诉你,他们欢迎你。

7月3日一早,19岁的高佳信早就来到静爱咖啡。穿上工作服,她和两个伙伴用手语互相交代了一下各自的工作,然后就在操作台里忙起来。这一天,对于静爱咖啡是个特别的日子——咖啡馆正式对外营业。

这是高佳信和伙伴们在静爱咖啡工作的第17天。今年6月上旬,得知一家“无声咖啡馆”正在筹备,在蛋糕店打工的她觉得这是自己更喜欢的工作,于是大胆地联系了静爱咖啡的创办人刘慧娥,自此开启了她认为更时尚、更有挑战性的工作。

刘慧娥,静爱咖啡的投资人、创始人。在包头市残联工作了一辈子的她,两年前退休,但心里却一直惦记着那些残疾人。“虽然离开了工作岗位,但包头残疾人的动向依然是我最关心的。”刘慧娥告诉记者,她手机通讯录里,残疾人、与残疾人相关者

的联系方式占到七成。

既然无法“离开”残疾人,那就继续为他们做点事。带着这样的信念,两年时间里,刘慧娥考察了很多残疾人项目,去年,“无声咖啡馆”进入了她的视野。

据统计,包头目前有听障人士2万余人,他们当中年轻人占有一定比例,就业不容乐观。

在一番考量后,刘慧娥坚定了自己的选择,开始系统地考察咖啡馆项目。在我国,“无声咖啡馆”近些年得到了快速发展,在上海、广州和江浙一带的很多城市,“无声咖啡馆”不仅成为网红品牌,更让听障人士找到了人生的新航向。

“随着我对‘无声咖啡馆’有了深入了解,我希望打造的静爱咖啡,既是一家文创咖啡馆,一座公益基地,也是一个孵化聋人创业和就业的企业。”就这样,刘慧娥按照自己的设想,紧锣密鼓地联系相关部门办理手续,又与江浙一带的几家咖啡公司取得联系,希望创建一家具有内蒙古特色的“无声咖啡馆”。筹备过程中,刘慧娥的想法得到了越来越多的支持,包头市残联、昆都仑区残联,以及不少与残疾人相关的爱心人士都在想办法帮助她。

今年6月上旬,一切准备就绪,内蒙古聋人协会名誉主席韩伟考察了静爱咖啡

后,在听障人士微信群里发出了招聘咖啡师的启事,高佳信和朋友们纷纷前来应聘,最终5人脱颖而出,成为静爱咖啡的首批咖啡师。刘慧娥学习外地的先进经验,在店内设置了很多文字交流展板。此外,因为高佳信戴上助听器基本可以实现交流,就由她负责接单接待工作。

5名年轻人极具灵气,半个月的学习中,他们学会了美式、拿铁、香草、摩卡、焦糖等多种咖啡的制作,甚至能完成简单的拉花,足以在短短几分钟内完成顾客的点单。

“他们特别聪明,又很勤快,试营业的半个多月时间里,每天和他们在一起,特别有成就感,感觉自己确实做了一件值得做的事。”看着操作台里的年轻人自如地接待顾客,麻利地制作咖啡,一旁的刘慧娥总会不自觉地露出笑容。

开业当天,刘慧娥邀请了很多朋友,大家走进这间小店,立刻被释放着浓浓爱意的静谧所吸引。

刘慧娥的一位朋友购买了一杯拿铁咖啡,喝完后立即充值了199元办理了会员卡。她说:“我是带着爱心购买的咖啡,但喝过之后,知道这些孩子是认真做咖啡的咖啡师。”

得到这样的评价,高佳信的脸羞得

红了。她真诚地说,他们还只是初学者,他们要学习的东西还很多,这里就是他们起航的地方。

为鼓励孩子们,也为了让更多的人了解这间咖啡馆的不同之处,刘慧娥在店面设计时,刻意强调了这是包头市首家手语咖啡馆。刘慧娥说:“做这些我都征求了孩子们的意见,我希望他们正视自己的不同,勇敢与外界交流,同样也呼吁更多的人,关心我们身边的残障人士。”刘慧娥的良苦用心,也得到了更多爱心人士的支持,试营业期间,知道潮盒街里有这样一间咖啡馆,不少人都走进来点一杯,用实际行动鼓励着年轻的咖啡师。

刘慧娥告诉记者,这里是她的一片“试验田”,她希望把这里打造成慈善机构,做更多的连锁店,吸纳更多的听障人士就业。

在咖啡馆里,还摆放着很多钩编的小饰品,刘慧娥介绍,这是另外一家辅助就业机构里残疾人生产的手工艺品,她想通过这个窗口帮助更多的残疾人。

“这间静爱咖啡,给听障人士就业创业提供了一个特别好的思路,这些年轻人经过短时间的学习,就能掌握一定的技术,说明他们完全可以胜任更多的岗位。希望社会各方力量给残疾人更多的关注和关爱。”韩伟说。

◎ 潮音

## 首批内蒙古实验室以科技创新引领产业创新

□ 本报记者 白莲

在日前举行的全区科技工作会议上,大青山实验室、鄂尔多斯实验室、鄂尔多斯实验室首批内蒙古实验室、2家省级实验室的成立,标志着内蒙古实验室体系建设进入新阶段,在内蒙古科技创新事业发展史上具有里程碑意义。

据介绍,大青山实验室、鄂尔多斯实验室立足内蒙古丰富的能源资源与应用场景,面向国家能源安全与“双碳”战略目标,分别以新型电力系统和煤化工为主攻方向,由内蒙古电力(集团)有限责任公司、鄂尔多斯实验室牵头组建,将围绕可再生能源产业和煤化工产业高质量发展重大科技需求,开展战略性、前瞻性、前沿性的基础研究、应用基础研究和关键共性技术研究,培育链条完整的产业生态,打造“原始创新+技术研发+成果转化+产业发展”的全周期产业生态,为内蒙古高质量发展和现代化提供坚实科技支撑。

目前,大青山实验室相关成果成功应用于额济纳地区“源网荷储”微电网示范工程、新一代电网友好绿色电站示范项目,鄂尔多斯实验室相关成果成功应用于鄂尔多斯地区“源网荷储”微电网示范工程、新一代电网友好绿色电站示范项目,建成了神华煤直接液化、伊泰煤间接液化、汇能煤制气、中天合创煤炭深加工、伊泰煤制精细化学品等一批标志性煤化工项目,构筑煤制油、煤制气、煤制甲醇和烯烃、煤基新材料等多条产业链。

作为国家能源和战略资源基地,规划建设大青山实验室和鄂尔多斯实验室,是内蒙古深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,从办好两件大事出发强化科技战略支撑的重大举措,旨在面向国家和自治区重大战略需求打造战略科技力量,探索一条具有内蒙古特色的科技自立自强道路。大青山实验室和鄂尔多斯实验室正是乘势而为、因势而发的能源前沿阵地,致力于打造成为国内外具有影响力的科技创新高地。

据悉,两家实验室按照新型研发机构的运行方式,跨机构、跨地域联合国内外优势高校、科研院所、行业龙头企业,集聚一批顶尖科学家、中青年技术人才及高层次管理人才,形成完备研发体系,全面贯通“基础研究—技术研发—转化应用—生产运营”链条,为自治区科研体制改革蹚新路、打样板。

## 职工职业技能比赛让更多人才“出圈”

□ 本报记者 马芳

“这次竞赛是一个很好的学习机会,能够提升我们在日常配送工作中的应急能力和安全意识,也有助于我们养成更好的职业习惯。今后我会不断挑战自我,争取迎接全国性比赛。”夺得内蒙古自治区网约配送员职业技能比赛冠军后,鄂尔多斯市浩星餐饮管理有限公司配送部外卖员达凯凯激动地说。

焊接设备操作工、数控机床维修工、普通高等学校教师、网约配送员、中药炮制工……连日来,内蒙古多个工种职工职业技能比赛新开赛,各行各业技能人才展技能、赛风采,全面掀起人人练技能、强本领的热潮。

据介绍,今年4月底,自治区总工会、自治区人力资源和社会保障厅联合印发《关于举办“建功‘十四五’奋进新征程”2024年全区职工职业技能比赛的通知》,对今年内蒙古开展84个工种职工职业技能比赛作出部署,将通过百万职工技能大比武,持续推动自治区经济社会高质量发展,助力培育发展新质生产力。

本届比赛以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦办好两件大事,锚定闯新路进中游目标,围绕实施“六个工程”,在全区广泛开展新领域、新赛道劳动和技能竞赛,全面助力职工数字化能力提升。84个工种包括A类比赛39个、B类比赛45个,其中设置了加工中心操作工、工业互联网工程技术人员、服务机器人应用技术人员、巡线无人机驾驶员等20个涉及新材料、新能源等新质生产力培育建设相关的工种比赛。同时,还将在新兴产业、数字经济等重点领域组织开展引领性专项劳动竞赛,加强对非公企业、新产业新业态开展竞赛工作的指导力度,并重点备战第八届全国职工职业技能大赛。

据了解,本届比赛分为基层选拔赛、盟市产业初赛和自治区决赛三个阶段,将从4月底持续至12月上旬。为了充分发挥以赛育匠、以赛铸匠、以赛选匠的重要作用,设置了荣誉授予、奖金颁发、等级晋升等多项激励措施,旨在通过深入开展劳动和技能竞赛,引导激励广大职工提高劳动技能和综合素质,增强学习能力、创新能力和竞争能力,努力培养和造就一支高素质职工队伍。

◎ 新视界

## 在一錾一刻中传承“北疆文化”之美

□ 文/图 本报记者 孟和朝鲁

捶打、加热软化、淬火、再捶打,在“叮叮当当”的反复敲打中,一件银器的花纹就有了雏形……

走进内蒙古乾坤金银文化用品有限公司手工艺工作间,多种不同声线、不同力度打磨敲击声混合在一起,形成了金属击打的“交响曲”。

“青城金银器錾刻,主要是通过小锤、錾子在器物上錾刻出各式各样的浮雕图案,它是从中国传统金属工艺基础发展起来的,是具有民族特色的錾刻技艺。”说起青城金银器的工艺,青城金银器制作技艺传承人贾永峰如数家珍。

青城金银器制作技艺有着悠久的历史,特点鲜明,用料考究,工艺精湛。有錾雕、浮雕、平雕、掏空、掐丝花、鎏金等多种工艺,经过熔炼、捶打、錾刻、打磨、抛光等多道工序,再经过反复錾刻,才能制作完成一件精美的手工艺金银器,兼具实用性、观赏性及礼仪性于一体,深受外地游客喜爱。

“我们这里的银器兼容了蒙古族喜爱的‘虎’‘鹿’等图纹,也加入了晋西北地区流传下来的‘莲’‘牡丹’等样式,这种融合了多种元素的地域风格,是呼和浩特这片土地上草原文化与黄河文化交融碰撞的结果。”贾永峰说,“我们将在一錾一刻中,不断精进技艺,传承‘北疆文化’之美。”



制作银碗。



精美的金银器成品。



加热软化。

## “最美妈妈”刘洁:我要背着儿子看世界

◎ 万象

□ 本报记者 刘宏章

“520分,儿子,你的高考成绩是520分!”近日,家住阿拉善盟阿拉善左旗的刘洁获悉儿子邱俊福在今年高考中获得文科520分的好成绩后,她高兴地拍打着邱俊福的肩膀反复说道。刘洁回想起15年来,她背着患病的孩子寻医问药、积极治疗,十几个春夏秋冬坚持背着孩子去上学的艰辛历程,激动而欣慰的眼泪泛出眼眶。

刘洁曾在阿拉善农村商业银行工作,是一名优秀的职员。2006年,邱俊福出生,虎头虎脑、聪慧活泼、顽皮可爱的儿子给家里带来了许多欢声笑语,也让刘洁感受着初为人母的快乐和幸福。然而,一场突如其来的疾病打破了他们美好又平静的生活。

2009年春节,3岁的邱俊福高烧不退,刘洁与丈夫带着儿子辗转宁夏、北京等多地就医后,最终被确诊为进行性肌营养不良。一个闻所未闻的医学名词首次被刘洁知晓,也让她痛彻心扉。“当时感觉像被人迎面头敲了一棍子,脑袋一片空白,心脏像被一只大手攥住,疼得喘不上来气。”时至今日,刘洁仍记得自己拿到诊断书那一刻的崩溃

与绝望。

虽然得知孩子的病无法被治愈,但刘洁从没想过放弃。她带着儿子继续踏上了求医的道路。功夫不负有心人,经多方打听,终于在2014年打听到河北一家医院是治疗此病的专科医院。每次看病在做治疗时,每天要在邱俊福的胳膊、大腿、小腿、腰、臀部等不同部位进行四五十针的药物注射,再用腊热敷,一个疗程30多天,要扎1500多针;为了让邱俊福的腿不变形,每天还要在腿上压10到12块砖头。每回压砖的时候,邱俊福总是哭着坚持,每天三次,每次40分钟……看到过去顽皮好动的孩子,如今只能躺在病床上默默流泪,刘洁心如刀绞,但擦不干眼泪,她一边鼓励孩子,一边加倍悉心呵护。作为母亲,刘洁用坚强的意志,陪儿子扛过了每一道坎。

深沉的母爱,仍挡不住病情发展,2018年10月,年仅12岁的邱俊福还是失去了行走能力。疾病夺走了孩子健康的身体,刘洁却不愿孩子的精神世界贫瘠,人生留下遗憾。这些年来,刘洁每天奔波在家庭、学校、

医院之间。退休后,更是每天围着儿子转。她是儿子的家庭医生,给孩子按摩理疗,缓解身体不适;她是儿子的营养师,餐餐为孩子准备营养丰富、味道可口的餐食;她是儿子的理发师,一双巧手能理出孩子最喜欢的发型;她更是孩子的双腿,5层楼100多级台阶,每天要上下4趟……

“有时候楼梯爬了一半,我累得大喘气,儿子就趴在我肩膀上小声说‘妈妈,你辛苦了,谢谢妈妈’。”说到这里,刘洁泪盈于睫。常有人劝刘洁,孩子病得这么重,上学母子俩都辛苦,不如在家好好休息,但刘洁却从不愿放弃孩子的求学之路。

生活以痛吻之,她却报之以歌。无论生活怎样辛苦,刘洁每天都把家里收拾得一尘不染,把儿子的校服洗得干干净净,一日三餐用心准备,节假日都要过出仪式感,在朴素的日子里,去感受生活中的一切美好。她用文字、视频记录自己的生活,在短视频平台吸引了一大批粉丝,用积极向上的生活态度感染了许许多多身处困境的人。

给儿子刷牙、洗脸,穿好衣服,再背起儿

子出门上学……这温馨却又令人心酸的一幕,刘洁已持续了十几个春夏秋冬,刘洁以瘦弱的身躯扛起了家庭的重担,也支撑着儿子邱俊福的求学梦。

磨难没有打倒刘洁,同样也没有打倒邱俊福。他虽然从小患病,经受了常人难以想象的痛苦,但在母亲的陪伴与呵护中,他成长为一个阳光、自信、善良、上进的大男孩。多年来,在妈妈的关心和鼓励下,邱俊福克服身体上的困难和精神上的压力,努力拼搏,在今年高考中取得了文科520分的好成绩。“虽然我的‘翅膀’折断了,但在妈妈的陪伴下,并不影响我‘飞翔’。”邱俊福说。

15年来,刘洁带着儿子以积极乐观和阳光自信的态度迎接生活中的每一天。他们不自卑、不放弃,他们的正能量感染着身边的每一个人。“当我们无力改变生命的长度时,那便努力让生命变得更加宽广、更加温暖。我会永远做儿子的腿,一路相伴,一路坚持,如今儿子考上了大学,我会继续背着儿子一起去上大学,背着儿子看世界。”刘洁说。

## “救人的事儿,义不容辞!”

□ 本报记者 李存露

“生命的长河中,总有一些瞬间让我们感到无比激动和自豪,对我而言,就是有幸成为造血干细胞捐献者的那一刻……”日前,来自兴安盟的爱心人士魏先生成功捐献造血干细胞混悬液219毫升,成为内蒙古第181例造血干细胞捐献者,用大爱奉献为远方的血液病患者送去生命新希望。

2019年,魏先生的朋友罹患白血病急需救治,魏先生第一次了解到捐献造血干细胞可以挽救血液病患者的生命,是救人于危难的大爱行为。在咨询过红十字会工作人员相关事项后,他毅然加入了中华骨髓库,希望能够为血液病患者多增加一点配型成功的概率和恢复健康的希望。

“救人的事儿,义不容辞!”作为一名共产党员,带头投身公益事业是我应该做的事情。”说起加入中华骨髓库的初衷,魏先生这样说。

今年4月,魏先生接到了来自红十字会的电话,得知自己与一位血液病患者初步配型成功,魏先生当即表示愿意捐献。“得知配型成功的时候,我真的是既高兴又忐忑,高兴的是我终于有机会拯救一位患者的生命、帮助一个家庭,又担心自己的身体不过关,不能完成这个光荣的使命。”魏先生说。

为了不影响捐献,魏先生坚持规律作息、适量运动、合理饮食,最终各项指标完全符合捐献条件,顺利完成了捐献。自治区红十字会相关负责人表示,希望能够有更多爱心人士自愿无偿献血,并在献血的同时留取8到10毫升血样,加入造血干细胞捐献志愿者的行列中,传递生命和希望的火种。